Lettera di Interesse nell’ambito del 5° Bando per co-finanziamenti di progetti di ricerca

interuniversitari con l’Argentina 2011-2012.

Responsabile proponente: Prof. Bruno Capaccioni, Dip. Scienze delle Terra e Geologico-Ambientali, Alma Mater Studiorum Università di Bologna, P.za. Porta S.Donato 1, 40126 Bologna
Titolo del progetto proposto:

Valutazione del rischio sanitario e ambientale della caduta di cenere vulcanica eruttata dal vulcano Cordon Caulle a partire dal giugno 2011 nel territorio della Patagonia Argentina (Bariloche, Las Angostura)
Macroaree di riferimento:  Scienza e Tecnologia & Salute per Tutti 
 Descrizione sommaria del progetto: Il progetto intende svolgere uno studio di terreno e di laboratorio sulla cenere fine e grossolana che si è depositata negli ultimi mesi in territorio argentino a seguito dell’eruzione del vulcano Cordon Caulle. Lo studio consiste in una stima dei volumi eruttati attraverso uno studio di terreno della geometria del deposito e nel prelievo di campioni di cenere per analisi di laboratorio. Nelle sezioni adeguate tale prelievo sarà svolto lungo profili verticali al fine di evidenziare variazioni nelle caratteristiche composizionali della cenere eruttata e dunque nel loro impatto sull’ambiente.
In laboratorio si prevede di svolgere analisi chimica sugli estratti utilizzando metodi di lisciviazione in acqua distillata e attacco di acido debole, questo per evidenziare gli effetti della lisciviazione delle ceneri ad opera delle acque di precipitazione meteorica (cromatografia ionica, spettrofotometria in emissione ICP-OES. 
Saranno svolte anche misure sul contenuto di elementi instabili (U, Th e 40K) e stime sulla quantità di radiazione emessa (Spettrometria . 
Al fine di valutare eventuali rischi da inalazione per gli esseri umani, in microscopia elettronica saranno analizzate le caratteristiche morfologiche dei frammenti e la composizione chimica dei granuli e delle fasi secondarie aderenti nella superficie dei medesimi (SEM-EDAX). L’eventuale presenza di minerali ad habitus aciculare renderà necessario svolgere analisi mineralogiche al fine di evidenziare la potenziale presenza di minerali fibrosi accessori e accidentali del gruppo dell’asbesto (fillosilicati e inosilicati). 
Obbiettivo del progetto è quello di raccogliere informazioni utili alla valutazione degli effetti della cenere sulle acque superficiali e del sottosuolo, sui suoli e, in particolare, sulla salute umana.

Carattere originale ed innovativo del progetto proposto: il progetto proposto contiene elementi di originalità e innovazione legati all’approccio di studio integrato di tecniche di indagine scientifica all’avanguardia (geologiche-vulcanologiche, geochimiche e mineralogiche) di un fenomeno naturale particolarmente complesso e di enorme impatto su un ambiente di grande valore ambientale e paesaggistico, nonché motore di notevoli interessi economici legati al turismo, come la Patagonia Argentina. Inoltre rappresenta un’occasione unica di indagine di un fenomeno ancora in atto i cui risultati potranno essere esportati in contesti analoghi in altre aree vulcaniche del mondo (Etna, Islanda ecc.).
Affinità con i temi della ricerca UE (VII programma quadro): Theme 6: Environment - Challenge 6.4 Protecting citizens from environmental hazards.

La proposta in oggetto si inquadra nei temi di ricerca UE in campo ambientale ed in particolare nei sottotemi riguardanti la protezione delle diverse matrici ambientali e la protezione civile. 
Partner argentini:
CONICET UNIVERSIDAD DE SALTA 
Motivi di interesse di Italia, Argentina e del CUIA su tale proposta di progetto: sia Italia che Argentina hanno vulcani attivi nel loro territorio nazionale. Nel passato entrambi i paesi si sono misurati su problematiche connesse all’emissione di grandi volumi di cenere da vulcani in eruzione. Si pensi alle numerose eruzioni dell’Etna in Sicilia e alle conseguenze sulle aree limitrofe e sul trasporto aereo (aeroporto di Catania). Con questo progetto il CUIA otterrebbe il risultato di creare un gruppo di lavoro scientifico Italo-Argentino di notevole interesse per entrambe le comunità.
