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Al Presidente del CUIA – Rettorato

Università degli Studi, Piazza Cavour 19/f

62032 Camerino (MC) - cuia.presidenza@unicam.it
E p.c. coordinatore Consiglio Scientifico

Prof.ssa Lucia Strappini – Università Stranieri Siena - strappini@unistrasi.it
Oggetto: Lettera d’interesse 5^ Bando per co-finanziamenti di progetti di ricerca interuniversitari con l’Argentina 2011-2012

Titolo provvisorio

Formazione e trasformazione del patrimonio culturale materiale e immateriale: Le politiche di   extensión delle università argentine del Interior.

Descrizione sommaria del progetto

In Argentina la preservazione e valorizzazione del patrimonio culturale ha visto, negli ultimi due decenni, il significativo protagonismo, soprattutto nelle zone più periferiche del paese, delle università. Attraverso politiche e iniziative di extensión universitaria, le istituzioni accademiche hanno perseguito l’obiettivo d’intervenire sul territorio recuperando e valorizzando il patrimonio culturale e, attorno ad esso, elaborando politiche d’inclusione sociale. Questo progetto, interdisciplinare, dopo aver ricostruito la genesi delle politiche di extensión nel sistema universitario argentino, individuerà alcune delle esperienze più significative messe a punto dalle cosiddette Universidades del Interior, in sinergia con i governi municipali e provinciali. Si procederà quindi all’identificazione di studi di caso; all’analisi storica delle strutture urbane e del territorio circostante; dei beni culturali e delle culture che le caratterizzano. Si ricostruirà infine la storia degli interventi realizzati sul patrimonio culturale grazie ai programmi di extensión delle Università interessate.  
Obiettivo

Obiettivo della ricerca è l’individuazione dei processi di trasformazione del patrimonio culturale, materiale e immateriale, nei territori interni dell’Argentina; processi che si sono avviati grazie alle politiche di extensión universitaria e che hanno favorito il consolidamento fisico, sociale e culturale delle Province rafforzando il senso di appartenenza e la coesione sociale. I risultati della ricerca saranno pubblicati in un volume e resi disponibili in un apposito sito web.
Carattere originale ed innovativo rispetto alla macroarea di riferimento

Il progetto s’inserisce nella macro area di ricerca “Patrimonio culturale”. Non esistono studi sistematici in proposito. Apre dunque un nuovo terreno d’indagine sia per quanto attiene alla storia delle università argentine, sia per quanto attiene alla riflessione sui temi e problemi relativi all’azione territoriale, sociale ed economica delle università delle Province e agli attori impegnati nella salvaguardia e valorizzazione del patrimonio culturale.
Eventuali collegamenti con i temi della ricerca UE (p.es. VII° Programma Quadro)

Il progetto trova riscontro nei documenti di base dei programmi di ricerca della UE in quanto prefigura il collegamento  di vari centri di ricerca, valorizza il ruolo di sostegno delle università nello sviluppo  economico, sociale e culturale  del territorio favorendo la coesione sociale. 

Esporre le ragioni per cui si ritiene che possa raccogliere l’attenzione dei 2 Paesi e del CUIA

Interessa l’Argentina perché non risulta sia stato mai prodotto uno studio sistematico sulle iniziative di extensión universitaria riferite al patrimonio culturale delle zone interne del paese. Può interessare le università italiane perché le esperienze argentine in oggetto rappresentano un utile modello di riferimento per politiche e pratiche d’intervento universitario sul territorio. Interessa il CUIA che attraverso questo nuovo settore può consolidare i rapporti tra le università dei due paesi. 
Indicare eventuali partner italiani ed argentini interessati

Università Roma Tre, capofila (Maria Rosaria Stabili, coordinatrice del progetto, Camilla Cattarulla, Mario Cerasoli, Walter Barberis); Università di Bologna (Loris Zanatta); Università della Calabria (Francesco Rossi); Universidad Nacional del Comahue (Leticia Prislei); Universidad de Tucumán (Claudia Gómez López); Universidad Nacional  Villa Maria (Omar Barberis), Universidad Nacional de Jujuy (Lilian Abraham de Mendéz).

Roma, 13 settembre 2011.            Proponente: Prof. Maria Rosaria Stabili - Storia dell’ Am. latina
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