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Progettare la smart city: architettura, design, comunicazione – Lettera d’interesse 
Massimo Leone, Università di Torino – Claudio Guerri, Università di Buenos Aires
i) Il progetto.

CIRCE, il Centro Interdipartimentale di Ricerca sulla Comunicazione dell’Università degli Studi di Torino, e la Facoltà di Architettura, Design, e Urbanistica dell’Università di Buenos Aires, organizzano una scuola estiva internazionale che si terrà in due tappe, a Buenos Aires e a Torino, alla fine dell’anno accademico 2011/2012 e che verterà sul tema “Progettare la smart city: architettura, design, comunicazione”.

ii) Gli obbiettivi.

La scuola estiva è interamente dedicata a esplorare, sia dal punto di vista teorico, sia dal punto di vista metodologico e applicativo, un concetto sempre più emergente e significativo negli studi sulla città e sulla comunicazione, quello di “smart city”. Varie sono le definizioni di questo concetto che, ancora in fase di precisazione, sono state avanzate fino a questo punto. Tuttavia, la maggior parte di esse ruota intorno all’idea che la qualità della vita nelle città del presente e soprattutto del futuro non dipenderà solo (né forse principalmente) dalla presenza, lo sviluppo, e la gestione del capitale economico, ma anche (e forse soprattutto) dall’esistenza, l’incremento, e l’organizzazione del capitale socio-culturale. Per “Smart city” si deve dunque intendere una città “scaltra”, nella quale il capitale culturale emerge, evolve, e si struttura in maniera tale da garantire nel tempo la prosperità socio-economica della cittadinanza. Varie sono le caratteristiche che, secondo studiosi di diversa estrazione, una città dovrebbe possedere per potersi definire “smart”, ma una fra tutte sembra spiccare per importanza: la capacità di utilizzare al meglio le nuove tecnologie di informazione e comunicazione al fine di assicurare la circolazione, la sedimentazione, e la creazione di conoscenza nel modo più efficace possibile.

iii e iv) Originalità e innovatività rispetto alla macroarea prescelta (patrimonio culturale) e coerenza con il VII Programm Quadro. 

Dato questo ambito generale di studio e di ricerca, la scuola estiva si pone l’obbiettivo di ovviare a un problema centrale riguardante la formazione di studiosi e operatori delle “smart cities” del futuro: essi non potranno essere né unicamente architetti, né unicamente urbanisti, né unicamente esperti di design, né unicamente specialisti di comunicazioni, ma dovranno invece sapere fondere e intrecciare tutte queste competenze al fine di progettare e implementare i sistemi intelligenti di “conoscenza urbana”, quelli che nelle città del futuro garantiranno ai cittadini di poter avere un accesso e una fruizione sempre più efficaci ed equi delle risorse socio-economiche offerte dal tessuto urbano (cfr VII programma quadro, linea “tecnologie dell’informazione e della comunicazione”).

v) Ragioni della cooperazione italo-argentina.

Il progetto della scuola estiva è stato sviluppato congiuntamente dalle equipe di ricerca di Torino e Buenos Aires non solo perché queste due città, seppur diverse sotto molti punti di vista, affrontano entrambe oggi il difficile compito di riqualificare il proprio tessuto socio-economico all’insegna del capitale socio-culturale e soprattutto della progettazione “smart”, ma anche perché i due gruppi d’insegnamento e ricerca, guidati rispettivamente dal Prof. Massimo Leone a Torino e dal Prof. Arch. Claudio Guerri a Buenos Aires, hanno già collaborato in passato attorno a numerose iniziative internazionali, alcune delle quali già finanziate sia dal MIUR che dall’Unione Europea, e soprattutto perché si completano, offrendo l’una (Torino) una serie di competenze nell’ambito dello studio della comunicazione, l’altra (Buenos Aires) una gamma di specializzazioni nel dominio della progettazione architettonica, urbanistica, e di design.

Torino, 25 luglio 2011
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